



南医大二附院 现代快报 联合打造

⑥

本期优势学科:南京医科大学第二附属医院儿科

# 这家医院,深藏多个儿童优势专科

在甘卫华的书柜里,放着多本由她主编或担任副主编的书籍,《儿科临床处方手册》《儿科实用手册》《儿童常见疾病家长手册》……既有给未来的儿科医生看的,也有给父母看的。

2020年,新冠肺炎疫情肆虐期间,甘卫华领衔七易其稿,制定出《江苏省儿童新冠病毒感染诊疗方案专家建议》,为儿童新冠预防、诊疗指明方向。

近年来,当出现与儿童相关的公共卫生事件时,甘卫华和团队常常临危受命,前往事发地……

新一期《优势学科》,现代快报记者对南京医科大学第二附属医院副院长、儿童医学中心主任甘卫华教授进行了专访。作为城北地区,无论是规模、专家团队,还是学科分布都相当齐全的儿童医学中心,二附院儿科有着怎样的实力和发展趋势?

通讯员 陈艳萍  
现代快报+/ZAKER南京记者 任红娟



甘卫华在为家长做科普讲座

## 学科带头人

甘卫华

主任医师(二级)、教授、小儿肾脏病专业博士、博士生导师,现任南京医科大学第二附属医院副院长、南医大二附院儿童医院院长,南京医科大学儿科学院副院长,儿内科主任、小儿肾脏病专科主任及儿内科系主任。江苏省333工程培养对象。江苏省六大高峰人才(A类)。擅长诊治小儿各类肾脏疾病,尤其对小儿难治性肾病、IgA肾病、紫癜性肾炎、小儿血尿的临床治疗有独到之处。



甘卫华在为患者义诊 通讯员供图

## 诊疗

### 专科建设齐全,特色专业领先

南京医科大学第二附属医院儿科是江苏省临床重点专科,现有床位200张,病房年收治病人数8000余人,门急诊年诊治病人30万余人。设有肾脏、内分泌、新生儿、消化、心血管、呼吸、血液、重症医学、神经、风湿免疫、儿童保健等11个亚专科,能为孩子解决所有的常见病和多发病。

“到我们这儿,孩子所有的常见病和多发病都能看。”甘卫华介绍,在专科设置齐全的基础上,科室注重特色发展,其中肾脏专科、内分泌专科、新生儿专科、消化专科、心脏专科的诊治技术均达国内先进水平。

据介绍,南医大二附院新生儿专科为省级危重新生儿救治中心。“不仅为在我们医院产科分娩的问题得孩子解决问题,还能为省内转运的孩子解决病痛。”

小儿肾脏专科则是国内儿科少数能全套开展小儿肾活检病理检查及病理诊断技术的科室,据悉,至今已安全开展数千例儿童肾活检手术。在儿童难治性肾病、紫癜性肾炎、血尿、遗尿症等各种急慢性肾脏疾病的诊治方面有着丰富的经验,诊治水平国内领先。

儿童内分泌专科目前是世界糖尿病基金会(WDF)-中国儿童糖尿病管理项目江苏中心,也是中华医学会儿科分会内分泌遗传代谢学组,对生长激素缺乏症等矮小症、性早熟和青春期发育迟缓、Turner综合征、甲状腺疾病、糖尿病、肥胖症等儿科内分泌疾病的诊断与治疗居先进水平。

消化专科也很“稀罕”,是全省较少能够开展四级内镜手术的儿童单位,常规开展儿童胃镜、肠镜、儿童异物取出术、儿童消化内镜止血、消化道狭窄治疗以及儿童ERCP操作等。在儿童IBD(炎症性肠病)的独立诊治、小儿厌食、再发性腹痛,迁延、慢性腹泻病的诊治亦有丰富的经验和独特的手段。

## 人才

### 人尽其才,调动团队积极性

6岁女孩乐乐反复尿路感染有一年多了,每次家长都是给孩子挂挂水、吃点药就好了,这次挂了几天水不见好,家长慕名找到了甘卫华教授。甘卫华初步判断,这孩子挂了4天水,白细胞还这么高,肯定不是简单的尿路感染,建议她住院做详细检查。家长还很纳闷,小小的尿路感染还要住院,结果一检查发现孩子是输尿管狭窄,左肾积水,需要手术治疗。

甘卫华深有感触地说,如果家长早点重视,或者是医生能早点规范化的检查和治疗,这个孩子的病就不会拖成这样。“对我们医生的要求很严格,培训也很多。”她说,就拿小孩子发烧来说,如果孩子不是典型的呼吸道感染,那一定要查一下孩子的小便等指标,看看

是不是尿路感染等其他问题。“关注细节非常重要。”处方规范是甘卫华一直对团队医生们强调的,“发现不规范的,肯定要批评,这样才能让孩子得到最适合的治疗。”

甘卫华表示,成为一名合格的儿科医生,除了自己的专业之外,还要在心理学和科普教育方面有所成就,很多孩子的问题,就是早期不当的抚养方式造成的,比如四岁的孩子还用尿不湿,就是排尿习惯没有养成。除了孩子的常见病和多发病,对家长的健康育儿知识的普及和孩子心理的关注同样至关重要。

收入偏低、劳动强度大、工作风险高是很儿科医生群体面临的困境。甘卫华说,在她的中心,采取的是分层管理,除了核心的管理团队,根据每个医护不同的特长,安排他们专门负责不同的事情,真正做到调动团队的积极性,人尽其才,让医护找到归属感,以及职业的责任感和成就感。

在学科带头人甘卫华教授的带领下,科室现有主任医师(教授)8名,副主任医师(副教授)9名,博士生导师1名,硕士生导师7名,博士6名,博士后1名,硕士30名。中心还聘请了意大利、加拿大和美国等著名儿科医学专家为客座教授和顾问,技术力量雄厚。

## 未来

### 开拓崭新领域,给家长更多选择

“我们有很多事情都想做。”对于未来科室的规划和发展,甘卫华有诸多打算,儿童肾脏病专科方面,在早期的筛查以及腹膜透析、血液透析、血液滤过、血液灌注和血浆置换等治疗基础上,借助医院肾脏学科整体的优势,把儿童的肾脏移植做起来。“现在在我这里看病的十几个孩子,最终都会发展为慢性肾衰,需要做移植。”

儿童血液病是较难治愈的疾病,给患者和他们的家庭带来很大困扰。因为遗传、环境或饮食等因素而患上血液系统疾病的孩子并不在少数。对于部分孩子来说,目前造血干细胞移植是非常好的一种治疗方法。“可是现在能做移植的移植舱非常缺乏,造成不少孩子等待的时间特别长,最终错过最佳治疗时机,”甘卫华说,在做好诊断的基础上,给孩子提供更多治疗方案,让更多的孩子获得救治的机会,这是她和团队一直努力的方向。

“最近我接诊了不少患有抑郁症的孩子,都是12岁左右。”随着现代社会生活方式的改变,心理问题成为困扰孩子的一个难题,甘卫华表示,儿童医学中心正在筹划成立专门的儿童心理门诊,为更多的孩子提供帮助。

甘卫华有关学科规划的另一个方向是儿童康复,她表示,随着医学技术的进步,新生儿的存活率提高,很多孩子除了常见病多发病之外,在精神发育方面出现的问题也越来越多,后期的康复训练和心理辅导对这些孩子非常重要,“可是能为孩子们提供这些康复训练的医疗机构很少”。

## 南京鼓楼医院老年医院开建 预计2022年投入使用

快报讯(通讯员 杨海龙 柳辉艳 王娟 记者 刘峻)7月29日上午,南京市重点医养结合民生工程项目、南京安居建设集团和南京大学医学院附属鼓楼医院共同建设的南京鼓楼医院老年医院(挂名南京市护理院)签约仪式和奠基仪式在南京溧水举行。现代快报记者了解到,该院建筑总面积不低于5万平方米,拟建300个医疗床位和300个护理床位,计划于2022年10月投入使用。

截至2018年底,全国60周岁以上的老年人口大约2.5亿,患有慢性病的老年人接近1.8亿,而南京是全国较早进入人口老龄化的城市,目前全市60周岁以上户籍老人有156.8万,占户籍人口的22%。如何让南京老人“老有所养、老有所医”是南京市各级政府关注的焦点。

今年以来,鼓楼医院加快改革发展步伐。对内优化调整机构设置,对外积极拓展健康服务半径和内涵。半个月前,南京紫东核心区工作委员会和鼓楼医院签订了关于“紫东医院”项目框架协议,鼓楼医院正式迈向“一体两翼”(鼓楼医院本部、鼓楼医院江北国际医院和鼓楼医院紫东医院)发展时代。与此同时,医院还积极响应关于健康养老工程的决策部署,结合自身在老年医学和慢性病学科方面的优势,积极开展与安居集团的双向合作,提出了建设国际领先、国内一流的老人医院的目标。

南京鼓楼医院老年医院位于溧水开发区S7号线群力站旁,交通便利。项目占地面积约1.3万平方米,建筑总面积不低于5万平方米,拟建300个医疗床位和300个护理床位,计划于2022年10月投入使用。医院将以老年医学为核心、三甲医院为支撑、专家名医为骨干、先进设施设备为保障、优质服务为品牌,建设“四中心+两基地”,包括老年综合医学中心、智慧医养技术服务中心、主动健康技术服务中心、安宁疗护技术服务中心以及医养培训基地和研发基地,致力于打造医产融合、医网融合和医养融合的新模式。

## 江苏省药监局召开药品监管工作座谈会 下半年重点开展 疫情防控药品监督检查

快报讯(通讯员 王玉洁 记者 刘峻)7月30日,江苏省药监局召开全省药品监管工作座谈会,下半年,全省各级药品监管部门扎实推进药品监管体系和监管能力现代化,以高质量监管助力夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”。

江苏省药监局局长王越说,机构改革以来,在全国率先构建了省局和设区市市场监管局、检查分局“一体两翼”的药品监管新体制,并紧扣政府经济调节、市场监管、社会管理、公共服务等职能,明确“保障药品安全、助推产业发展、促进公众健康”中心任务。从一年多的运行情况来看,各级药品监管部门能够主动发挥药监职能作用,积极服务地方经济社会发展。特别是今年上半年,全省各级药品监管部门面对突如其来的新冠肺炎疫情,闻令而动、勇挑重担、敢打硬仗,统筹推进疫情防控和药品监管各项工作,药品监管体系和监管能力经受住了严峻考验。

会议透露,下半年,江苏省药监局重点组织开展疫情防控相关抗病毒类药品、血液制品、注射剂、医用防护服、医用口罩、检测试剂的监督检查,加强对应急审批上市产品的监管,严厉打击违法违规行为。江苏要助力防疫药械上市。开辟绿色通道,优化注册检验和审评环节,推动产品加快上市。高质量配合国家药监局开展临床试验、药学研制生产等核查工作;全力服务新冠疫苗研发攻关,以“提前指导”促进“后续审评”。要强化援企稳岗措施。加强走访摸底,及时掌握企业生产状况,了解企业诉求和困难,着力帮助企业解决政策法规、技术工艺等方面的问题。积极落实减负政策,对进入特别审批程序的防疫药械,继续免除产品注册和检验费用。